

严密组织体系 发挥政治优势

本报记者 杨文明 黄娟 游仪

建强每一个战斗堡垒

湖畔垂钓、野外露营、林中烧烤，如今的鲁黑村，旅游项目不少，即便入冬，依然有不少游客前来摘冬桃。

“现在都说‘田园乡愁’，以前是真愁。”说起村庄转型之路，云南省昆明市晋宁区二街镇鲁黑村党总支书记、村委会主任方天花打开了话匣子。

靠着蔬菜种植，大多数村民腰包慢慢鼓了起来，但生活品质却是短板——这家的牛棚猪圈，那家的烤棚柴堆，挤占了本就不宽的道路。映入眼帘的，都是老旧危房。

2017年，二街镇召集各村干部开会，要选一个村作为田园综合体项目试点。“因为项目资金有限，拆房占地没有补偿，大家有顾虑不敢接，会场上就我站了出来。”担任村干部十几年来，方天花懂民情、知民意，深知这个项目对鲁黑村来说，是个千载难逢的机遇。村支书、主任一肩挑，也方便方天花协调村中事务。

方天花回村后，立马召集村两委开会，干部一致支持，但对困难也有共识：拆房腾地没补偿，二十来户村民，得一家一户做工作。“我家的厨房回去就拆，先减去一户！”

抓重大任务落实是试金石

连续几日阴雨，久违的阳光终于露出了脸。贵州省安顺市西秀区西街街道办事处西社区西大街小区内，79岁的居民杨国俊和老伴趁着好天气下楼散步，偶遇入户走访的西街街道办事处党工委书记周佳，他们拉起了家常：“小区环境好了，我们正准备搬家了！”

居民的肯定，让周佳感到暖心。小区楼顶上“党建引领共筑家园”几个鲜红大字，见证了小区变化，也记录了党员们的辛勤付出。

八大小区是老小区，由于历史原因，曾管理混乱、硬件差，居民生产生活不便。国家大力推进老旧小区改造，八大小区率先被列入改造点。

项目启动，问题也随之而至。“项目总

预算673万元，仅水电基础改造报价就达209万元，占资金比例太高！”周佳正愁钱，居民思想工作也受阻了，部分居民对改造态度强硬，坚决不拆。惠民政策再好，也要落地才能发挥作用。街道办党工委书记周佳，他们拉起了家常：“小区环境好了，我们正准备搬家了！”

周佳态度坚决：“党组织不能退缩，党员不能退缩，要拿出啃硬骨头的精神，把好事办好、把政策落实。”

心往一处想，劲往一处使。党工委迅速分工：有人对接联系相关部门，确保资金合理高效分配使用；有人负责对接施工方和职能部门，确保项目按时推进；有人负责群众工作，通过问卷调查和入户走访收集群众意见；还有人牵头成立八大小区业委会，争取居民代表支持，发挥居民主观能动性。

强化党组织政治功能

上午10点，按照村里通知的时间，余志兰打开手机登上软件，村党总支书记杨广奇讲课的声音响起。

余志兰是安徽省广德市新杭镇金鸡窝村村民，29岁的她虽在南京工作，可村党支部“三会一课”一次都没落下。“有了这个智慧党建云平台，能实时参加党组织会。”余志兰说。

在金鸡窝村，不少年轻人在外务工，也有老党员行动不便，参会率不高曾让杨广奇犯难。2020年，镇上搭建智慧党建云平台，这个既能上传党务信息，又能召开远程会议的系统，解了难题。

“党员信息都录入了云平台，党员之间可以通过平台联系。”杨广奇说，“有了

这个平台，就连在外跑运输的党员都能按时上线，参会率达到90%，党组织生活的参与度大大提升。”不仅能实时上传会议内容、活动动态，参会党员还可以在线谈心、互动交流，营造你追我赶的学习氛围。

对余志兰来说，这不仅是个学习平台，还能通过在线交流，为村里发展出谋划策。山里人家，房前屋后总有几株茶树。今年4月，金鸡窝村召开全体党员大会。通过视频参会的她，针对村里茶叶包装简单、加工粗糙，价格卖不上去的问题，分享了市场上增加茶叶附加值的做法。主意一出，党员们纷纷觉得可行。紧接着，村里合作社升级包装，根据消费者需

专家点评

组织力就是战斗力

程连升

党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》明确指出，中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就，最根本的是有中国共产党的坚强领导。

中国共产党的领导力来自于组织建设的科学性。早在第一次国内革命战争时期，党的章程中就规定了民主集中制的组织原则。民主集中制的基本要求是“四个服从”：个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央。“四个服从”使全党上下紧密团结在党中央周围，形成了一个特别能战斗的集体。

民主集中制的民主，就是党员和党组织的意愿、主张的充分表达和积极性、创造性的充分发挥；民主集中制的集中，就是党的意志、智慧的凝聚和行动的一致。通过民主集中制的组织原则，中国共产党可以集中力量办大事、办难事、办急事，保证了社会主义现代化顺利进行，为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要保障。

党的十八大以来，针对党的组织建设

中存在的突出问题，党中央坚定不移全面从严治党，在加强党的全面领导、健全党的组织体系方面采取了一系列重大举措，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党的领导制度体系不断完善。按照民主集中制原则，我们党建立起坚强、严密的组织体系，这就是由党中央、地方组织、基层组织共同构成的科学组织体系。这种广泛的、严密的组织体系，既可以让党中央“如身使臂，如臂使指”，使党的大政方针和党中央决策部署及时、不折不扣地贯彻落实到基层，又可以使党的组织和党员深深植根人民、扎根人民，从而使我们党具有了其他任何政党都不具有的强大组织优势。

现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。要顺利完成这个重大考，必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，坚持民主集中制，确保党始终总揽全局、协调各方。只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决做到“两个维护”，充分发挥党的领导政治优势，就一定能够确保全党全军全国各族人民团结一致向前进。

(作者为中央党校(国家行政学院)教授)

方天花话音一落，会场一下子轻松起来。村小组党支部书记、小组长尹德亮也表态，散会就拆。会上决定，村干部和党员分为3组，分头动员拆除断壁残垣。

其实，鲁黑村处理集体事务早有惯例：全村1006人，80多名党员，遇到困难，党员带头；村组干部责任到户，网格化处置。如今，鲁黑村村委会下辖的4个村小组都是党支部书记、小组长一肩挑，“八大员”均由村组干部兼职。“既强化责任，又提高待遇，说到底，是为了提高基层党组织的战斗力。”方天花说。

顺利拆除16间老旧危房、29处残垣断壁，再植树补绿，鲁黑村面貌焕然一新。如今，石板路、夯土房、蓝莓迷宫、彩色蔬菜、林下飞“鸡”场和山上的鱼塘，鲁黑村田园综合体项目初见成效。在基层党组织引领下，鲁黑村成功转型。

“要发挥党组织的组织力，把党员组织起来，把人才凝聚起来，把群众动员起来。”周佳调动办事处党工委、社区党支部、小区各单位党组织，发动党员、志愿者、网格员、联户长、“两代表一委员”等各方力量，开展入户大走访，收集意见，做到小区全覆盖，不漏一户、不落一人。

各负其责、各展所长、广征意见、组织决策……不到半年时间，改造项目顺利竣工，小区面貌焕然一新。

不仅要改造好，更要管理好。小区目前每月收取的相关费用不到1万元，请不起物业。“能不能党支部带着我们自己管？”不少居民提议。社区党支部一合计，通过召开业主大会决定由社区代管，招聘保洁、安保人员，市西社区党支部书记兼任担任业委会副主任，及时帮助解决困难问题，实现居民自治、党群共治。

“基层党组织的战斗力的体现在哪儿？就看落实政策的能力，看老百姓服务的水平。”周佳说。

求订制不同套盒。同时，创新形式，加快研发可随身携带的花茶包、茶粉包。

如今，依托智慧党建云平台，金鸡窝村成立了白茶研究院，定期邀请白茶种植能手在云平台上授课，提高茶农种植水平。“冬天茶树施有机肥还是复合肥？”“新栽的茶树如何保温？”11月10日，利用金鸡窝村召开党员大会的时机，白茶技术人员李俊成从种植技巧到注意事项，现场为大伙答疑解惑。会场坐得满满当当，不能来的党员也纷纷在线上参与。

提高党员们的参会积极性，带领大家增强专业技能，像这样的培训，金鸡窝村党总支已经开展了5次。在茶叶种植的关键节点，组织党员集中学习，有助于推动全村茶产业发展，实现乡村振兴。目前，新杭镇已实现18个村(社区)云平台全覆盖，严肃的党内政治生活，让党组织的政治功能和组织功能得到强化，村级党组织建设不断夯实，乡村活力不断迸发。

四川省眉山市仁寿县宝飞镇的党员“帮帮团”正在香楠社区帮助果农搬运柑橘。

潘帅摄



▲江苏省宿迁市泗洪县金锁镇沈庄居委会党支部的流动党员，在企业就地通过手机云端参与支部活动。

陈玉摄

▼河北省秦皇岛市海港区北港镇党员在北港镇党员组织生活馆暨党史馆内参观学习。

曹建雄摄



红船观澜

将好作风弘扬在新时代①

“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”1944年9月8日，毛泽东同志发表《为人民服务》的著名演讲。1945年，党的七大正式把“为人民服务”写进党章，明确了“全心全意为人民服务”是中国共产党的根本宗旨。

党的根本宗旨，就是共产党人的行动准则。中国共产党成立一百年来，一代代中国共产党人始终牢记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、勇毅奋斗，实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

习近平总书记深刻指出：“始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，是我们党始终得到人民拥护和爱戴的根本原因，对于充分发挥党密切联系群众的优势至关重要。”我们任何时候都必须把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。

当前，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。新的征程上，更加需要每名党员不忘初心、牢记使命，忠实践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

“我们要坚持人民至上，只要是人民群众欢迎、咧嘴笑的事，再难也要干到底；只要是人民群众不高兴、撇嘴的事，就坚决不要干！”坚持全心全意为人民服务，就要求每名党员立足本职岗位，求真务实、勤奋工作，始终以最广大人民根本利益为最高标准，坚决防止官僚主义、形式主义等脱离群众、背离人民的行为和现象。我们要始终牢记，检验一切工作的成效，最终都要看人民是否真正得到了实惠，人民生活是否真正得到了改善，人民权益是否真正得到了保障。

全心全意为人民服务，必须确保人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福，切实做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。所有党员干部时刻要牢记，无论手中的权力大小，都是人民赋予的，它只能用于为人民谋幸福、为群众办实事。必须做到不为名所缚，不为物所累，不为利所驱，清正廉洁，勤政为民。

全心全意为人民服务，必须解决好群众急难愁盼的问题。结合正在开展的党史学习教育，所有党员干部要从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，力争把好事办好、把实事办实，办到群众心坎上，让群众有更多、更直接、更实在的获得感。

全心全意为人民服务

黄庆畅

湖北省武汉市新洲区

田园党建 赋能乡村振兴

本报记者 张洋

“3年前，这里是成片的撂荒地。如今，在紫薇田园综合党委的带领下，这里变成了周边市民假日休憩的打卡地、武汉乡村旅游的举办地。”湖北省武汉市新洲区仓埠镇丰乐村党支部书记赵卫国谈到紫薇田园的变化，喜笑颜开。

紫薇田园是武汉市新洲区探索“田园党建”赋能乡村振兴的实践成果，赵卫国提到的紫薇田园综合党委便是项目建设的主引擎。该综合党委下设6村联合党委和3个园区产业党建联盟，共同协调管理和和服务辖区内村企党组织。如今，综合党委构建了“1+2”议事体系，“1”即运行一项协商议事机制，综合党委每月召开联席会议，盯重点项目进度，协商解决辖区重难点问题；“2”即建立两项制度，围绕辖区“有什么”“缺什么”“发展什么”、村企“需要什么”“支持什么”，制定服务清单制度和协同联动制度，提升管理服务精细化、实效性。

乡村振兴关键在人，紫薇田园综合党委创新实施“能人回乡”计划，建立“能人一党员一后备干部一书记”的培养链，吸引致富带头人、返乡能人180余人，进入村两委班子20余人。“党建引领乡村振兴，就是要发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，带领农民上项目、搞产业、闯市场、创品牌。”新洲区仓埠镇项山村党总支书记张全兵原在外经商，2018年回乡担任村党总支书记，组织村集体以资金、资产、资源入股，群众以劳动力、土地、资金等人入股，创建党组织领办的村集体土地股份合作社、劳务合作社、经营合作社。

新洲区委书记赵利洪说：“我们将‘田园党建’作为建设田园综合体的动力引擎，建强基层党组织战斗堡垒，突出党员先锋模范作用，推动基层党建与田园综合体建设深度融合，力争走出一条党建引领、组织聚力、融合发展的路子。”